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【摘要】关于ACCA Paper F8的持续经营假设复核，考生需要掌握以下内容：持续经营假设的含义、管理层的责任和

审计师的责任、评价持续经营假设重大不确定性的指标、持续经营假设复核的审计程序、持续经营假设对审计报告的影响。
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陈 丹

ACCA Paper F8 考点详解
——关于持续经营假设复核

ACCA Paper F8（英国特许公认会计师协会资格认证考

试科目之审计与鉴证业务）的考官为了全面考查考生对于期

末复核阶段审计知识点的掌握情况，倾向于在最后一道案例

分析题中将评价持续经营假设和判断期后事项这两个重要

的知识点进行轮换出题。关于持续经营假设复核，考生需要

掌握以下内容：持续经营假设的含义、管理层的责任和审计

师的责任、评价持续经营假设重大不确定性的指标、持续经

营假设复核的审计程序、持续经营假设对审计报告的影响。

一、持续经营假设的含义

持续经营假设是会计四大基本假设之一，是指会计主体

在编制财务报表时，假定在可预见的将来企业的经营活动会

持续下去，企业既没有意愿也没有必要终止经营或进行破产

清算，企业有能力在正常的经营过程中变现资产和清偿债

务。国际会计准则第1号（IAS 1）将“可预见的将来”定义为财

务报表日之后的十二个月。在此期间，如果管理层准备终止

经营或进行破产清算，那么持续经营假设不再适当，财务报

表就应该按照清算基础进行编制。

二、管理层的责任和审计师的责任

1. 管理层的责任。管理层需对财务报表的真实性与公允

性负责。而通用目的财务报表是在持续经营假设的基础上编

制的，所以 IAS 1要求管理层对企业是否具备持续经营能力

作出评估，该评估涉及对事件或情况的未来结果作出判断，

其未来结果具有固有的不确定性。管理层在评估企业的持续

经营能力时，应考虑三个因素：①某一事件或情况是否发生

或其未来结果是否出现的不确定性程度。②企业的经营规模

和业务的复杂性，以及经营活动的性质和状况。③以当前可

获取的所有信息为基础对未来结果作出判断。期后事项的出

现可能导致管理层之前的合理判断转变为不合理判断，因

此，管理层需要对企业的持续经营能力进行重新评估。

在评估期间，如果管理层意识到与事件或情况有关的重

大不确定性会严重影响企业的持续经营能力，该不确定性就

应该在财务报表中得到充分的披露；如果管理层认为持续经

营假设不再适当，那么财务报表将按照清算基础编制，并且

在附注中披露不使用持续经营假设的事实和理由。

2. 审计师的责任。国际审计准则第570号（ISA 570）要求

审计师对被审计单位管理层使用持续经营假设编制财务报

表的适当性获取充分的审计证据，并且对持续经营假设的重

大不确定性程度得出结论。在执行财务报表审计业务时，审

计师对于给持续经营假设造成重大疑虑的任何事件或情况

应该保持充分的职业怀疑态度，其有责任对管理层作出的持

续经营能力评估结果的合理性进行再评价。如果管理层对持

续经营能力的评估只涵盖了财务报表日之后的不足十二个

月的期间，审计师有责任要求管理层延长评估涵盖期至财务

报表日之后的至少十二个月。

三、评价持续经营假设重大不确定性的指标

被审计单位在财务、经营等方面存在可能导致商业风险

的某些事件或情况，这些事件或情况单独或者连同其他事件

或情况也许会导致对持续经营假设产生重大疑虑。这些事件

或情况被称为评价持续经营假设重大不确定性的指标。

评价持续经营假设重大不确定性的指标包括：①历史性
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财务信息或预测性财务信息表明经营活动产生的现金流量

净额是负数。这说明被审计单位的现金流量可能无法有效地

维持被审计单位的正常生产经营运作。②存在债权人撤销财

务支持的迹象。表现为银行或类似金融机构对信用贷款不再

展期或者被审计单位因拖欠供应商货款而无法继续通过赊

购获取生产经营所必需的原材料或其他物资，且被审计单位

近期没有其他的融资渠道，生产经营有可能因为资金短缺而

被迫中断。③无法获取开发新产品所需的研发资金。当现有

产品处于生命周期的衰退期时，它给被审计单位带来的现金

流入呈现递减态势，若没有盈利前景良好的新产品以保证未

来收益，公司盈利能力将受到严重影响。④供应商要求货到

付款。采用货到付款方式购买原材料及赊销方式销售产品将

增加被审计单位的现金流压力。⑤拖欠或停止发放股利。股

东可能因此对被审计单位丧失信心并出售所持股份，被审计

单位将很难再获取权益性融资资金。⑥失去主要市场、关键

客户或关键供应商。这意味着被审计单位在销售、经营或采

购方面将陷入极大困境。⑦对持续经营有决定性影响的人力

资源短缺，例如科技研发人员、关键销售人员、熟练技术工

人。⑧未决诉讼或监管程序。未决诉讼或监管程序可能导致

被审计单位财产被冻结或者被有关部门责令停产整顿。⑨财

务指标恶化。

在回答评价持续经营假设重大不确定性的指标的考题

时，考生常见的错误是疏于解释某事件或情况影响持续经营

假设的原因。以2014年6月ACCA Paper F8 试卷的第五题为

例，该考题中被审计单位是一个电脑硬件制造商，近年来迅

猛发展，但当年出现一位强有力的竞争对手，它通过低价竞

争策略挤占了被审计单位大量市场份额。很多考生只识别出

这是一个影响企业持续经营假设的信号或指标，而忽略了解

释其原因，即：被审计单位进一步失去市场份额或者为应对

竞争而下调产品价格会影响其利润和现金流。

四、持续经营假设复核的审计程序

持续经营假设复核的审计程序包括：①与管理层分析和

讨论现金流与盈利预测，以便了解被审计单位是否具备足够

的现金流。②与管理层分析和讨论近期的财务报告或期后的

管理报表，并评估是否与现金流预测相吻合。③执行现金流

敏感性分析，了解被审计单位的安全边际。④检查债务契约

的条款，以确定没有违反相应条款。⑤查阅董事会和股东大

会的会议纪要，识别当前或潜在的现金流问题。⑥询问被审

计单位的法律顾问是否存在诉讼或索赔，若存在诉讼或索

赔，考虑其重要性和对持续经营假设的影响。⑦复核期后事

项，以确定不存在对持续经营假设产生重大疑虑的期后事

项。⑧获取一份管理层声明书，由被审计单位的管理层、治理

层确认不存在审计师不知情的、会对持续经营假设产生重大

疑虑的事件或情况。

在描述持续经营假设复核的审计程序时，考生失分是由

于描述过于笼统，例如“检查现金流量预测表”、“查阅董事会

会议纪要”和“与管理层讨论”，考生应详细地说明检查、查阅

或讨论的具体内容，并且描述相应的具体审计目标。

五、持续经营假设对审计报告的影响

审计师根据执行持续经营假设复核的审计程序所获得

的审计证据，判断是否存在对被审计单位持续经营假设产生

重大疑虑的事件或情况，并酌情考虑其对审计报告的影响。

对审计报告的影响作出判断需要依次回答以下四个问题：管

理层是否愿意对持续经营假设作出评价或将评价延伸至财

务报表日后的十二个月？持续经营假设是否适当？是否存在

重大不确定性？财务报表中是否充分披露了重大不确定性？

持续经营假设对审计报告的影响之判断流程如下图所示。

值得注意的是，ACCA Paper F8的考题倾向于出现管理

层在财务报告中披露了持续经营假设的重大不确定性但披

露程度不详的案例。以 2014年 6月第五题为例，被审计单位

从银行取得的巨额贷款将于下月到期，审计师获悉，银行会

根据审计报告的结果来决定是否对贷款展期，该事件会给持

续经营假设带来重大疑虑。管理层已在财务报告中披露该事

件，但对于是否充分披露并无说明。所以考生应区分充分披

露和非充分披露两种情形，并给出相应的审计意见。
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